

行业动态

农商行忻州分行——

创新服务助力文旅康养产业高质量发展

本报讯 农商行忻州分行立足地方资源禀赋，以金融创新精准对接文旅康养产业发展需求，为全市经济高质量发展注入强劲动力。

该行把握五台山景区改造升级的契机，助力擦亮五台山“金字招牌”。为五台山人居环境整治项目审批了5亿元项目贷款。该项目对金界寺村、旧台怀村等进行规划整合，旨在打造具有特色风貌的高档民宿区，提升景区的旅游接待能力和游客体验。截至目前，该项目贷款已投放8笔，累计金额达1.56亿元。

此外，围绕五台山打造融入京津冀、服务雄安新区的“桥头堡”和“后花园”，该行积极介入雄忻高铁五台站站前广场建设项目，为景区的立体化交通配套提供深层次金融支持。

聚焦忻州打造“全域旅游”的契机，围绕4A级以上景区开发、生态保护、设施升级等领域，该行推出多元化融资服务。2024年，该行为芦芽山景区审批并投放了3亿元并购贷款，这是全省同业首笔并购贷款。该笔贷款的投放不仅为芦芽山景区的进一步开发提供了资金支持，还为景区的资源整合和管理优化创造了条件，助力景区打造更具吸引力和影响力的旅游产品与服务。

该行持续加强对黄河流域生态治理的金融支持，围绕黄河“几字弯”，提升河曲、保德、偏关等地的金融服务能力。同时，全方位加大对全市文旅康养“食住行、游购娱、研学康养”等领域的金融支持，助力传统景区向数字化、品质化转

型。针对非遗活化、文化IP开发等新兴领域，该行也提供高效的信贷支持，着力打造文旅板块新高地。

在支持乡村振兴和乡村旅游方面，该行围绕民宿、农家乐等新型业态发展，依托省分行“惠农e贷”系列创新产品，在全省率先投放“商户贷”“乡旅贷”，为乡村旅游注入新活力，持续推动乡村休闲旅游产业发展。

农商行忻州分行将持续深化金融服务，围绕“投融资+场景生态”的服务模式，以更灵活的融资方式、更高效的服务机制、更普惠的乡村支持，为打造文旅康养目的地注入金融动能，让“康养福地·自在忻州”焕发时代光彩。

(王灿)

山西银行忻州分行——

举办“三八”国际妇女节主题活动

本报讯 三月芳菲至，巾帼正当时。“三八”国际劳动妇女节前夕，山西银行忻州分行营业部携手中国联通忻州分公司，举办了一场别开生面的手工口红制作活动，为女员工送上了一份独特的节日祝福。

活动伊始，山西银行忻州分行营业部零售主管为在场的女员工详细介绍了零售产品。她用通俗易懂的语言，将专业的金融知识进行贴近生活的讲解，帮助在场的女员工对银行的金融产品有

了更深入的了解。

随后，手工口红制作活动正式拉开帷幕。女员工们充分发挥创意和想象力，从挑选颜色、调配香味到口红成型，每个步骤都倾注了她们的热情与巧思，一支支色彩鲜艳、质地细腻的口红在她们的手下逐渐呈现。现场弥漫着淡淡的香气，氛围温馨而愉悦。

活动现场欢声笑语不断，女员工们相互交流着制作心得和技巧，展示着各自的作品，分享着成

功的喜悦。她们纷纷表示，这次活动不仅让她们对金融产品有了更深入的了解，也让她们在紧张的工作之余放松了身心，感受到了单位的关怀与温暖。

此次手工口红制作活动，不仅为女员工送上了一份特别的节日礼物，更传递了乐观自信的生活态度，展现了新时代女性自信优雅的魅力与风采。未来，该行将继续举办更多丰富多彩的活动，为女员工提供更多展示自我、提升自我的平台。

(韩寅)



| 图片新闻 |

五寨农商银行——

党员先锋行 情暖敬老院

近日，五寨农商银行组织部分机关党员干部和志愿者前往五寨县北苑敬老院，开展“党员先锋行 情暖敬老院”主题党日活动暨“弘扬雷锋精神 敬老院里显真情”志愿服务，用实际行动践行雷锋精神，为老人们送去温暖和关怀。

张光源摄

| 基层连线 |

忻州农商银行——

精准服务赋能小微企业发展

本报讯 自首季“开门红”活动开展以来，为更好地服务当地居民和小微企业，忻州农商银行组织工作人员上门服务，开展业务宣讲和营销，将金融服务送到百姓家门口。

“大爷，我们忻州农商银行新推出了一款储蓄产品，利率优惠，您可以了解一下。”“大姐，如果您的小店需要资金周转，我们有专门为商户推出的‘晋享贷’，手续简便、放款快。”工作人员热情地向社区居民介绍。对不太了解金融产品的居民，他们用通俗易懂的语言耐心讲解，让金融知识更易理解。

为确保首季“开门红”业务拓展工作取得实效，该行领导班子靠前指挥、带头行动，各网点层层推进，确保全员目标明确、措施到位，提前谋划、提前储备。结合员工岗位特点及人脉资源，

将目标细化到人、落实到点，激发全员主动拓客，构建“厅堂营销、外拓营销、线上线下联动”的立体化营销体系。

同时，该行深入开展“千企万户大走访”活动，针对小微客户及居民商户等重点客群，制订多个营销方案。一方面紧盯小微客户，扎实做好拓客蓄客工作，客户经理主动对接辖区小微客户，建立客户需求清单，深挖客户潜在需求，通过丰富的产品宣传推介及全方位服务，拉近与商户的距离，有效提升农商行的品牌形象和社会影响力。另一方面紧盯居民商户，通过上门走访、电话回访、微信联络等方式，全员行动，深耕辖内个体商户，大力宣传首季“开门红”系列活动，精准营销联盟商圈，提升商户使用率和市场渗透率，挖掘潜在客户，进

一步提升宣传的深度与精准度。截至目前，该行各项存款较年初净增3.7亿元，实体贷款净增1.5亿元。

此外，该行为客户纾困解难的同时，不断自我加压，持续提升金融服务效率和质量。一是提升办贷效率。严格落实“限时办结制”等要求，进一步提高信贷审批效率。二是“量身定制”信贷产品。在产品设计上，以客户需求为导向，结合政府政策、群众需求及农商行优势，推出“社保贷”“诚信精英贷”“新市民贷”等系列产品，确保金融产品精准匹配客户需求。三是优化客户体验。为减少客户跑腿，客户经理主动上门协助客户准备开户资料，缩短办贷时间，让“小微金融店小二”品牌深入人心。

(任飞鸿)

代县联社——

“雁门小贷”助力小微商户圆梦

本报讯 近年来，代县联社积极响应国家乡村振兴战略，深入推进普惠金融工程，为本地市场发展注入强劲动力。

近日，代县联社鼓楼分社传来好消息——通过“雁门小贷”产品，成功为代县某烟酒门市小微商户张某某发放贷款3万元，帮助其顺利扩大经营规模，为乡村振兴再添一抹亮色。

张某某经营烟酒门市五年，凭借诚信经营和优质服务，积累了稳定客户。然而，由于年初资金周转压力较大，铺货上新、扩大商品种类的计划一度被迫搁置。该联社工作人员在业务宣传中了解这

一情况后，结合“雁门小贷”产品无需抵押担保、线上审批极速放款、随借随还等优势，为张某某量身定制了融资方案。从提交申请到贷款到账，仅用了一天时间。高效便捷的服务让张某某感慨万千：“你们这个‘雁门小贷’可真是及时雨，帮我解决了一个大难题。”

“雁门小贷”是代县联社紧扣县域经济发展需求，针对年初小额投资、进货投产、资金周转等场景，创新推出的特色金融产品。该产品以“手续少、流程短、速度快、利率低”为核心优势，精准聚焦畜牧养殖、批发零售等领域的个体工商户及新

型经营主体，切实解决小微客户的融资难题。该产品推出一个月以来，代县联社已累计发放“雁门小贷”贷款260余笔，惠及客户260余家，为县域经济发展注入了强劲的金融动能，成为助力乡村振兴的重要金融力量。

助力乡村振兴，离不开金融的支持。下一步，代县联社将继续深化“普惠金融”长效机制，以创新为驱动，以服务为根本，优化服务流程，提升服务效率。同时，持续推出更多贴合市场需求的金融产品，以实际行动践行责任与担当，为乡村振兴和县域经济发展贡献坚实力量。

(史婷)

| 聚焦全国两会 |

“很多我们过去在科幻电影中看到的场景变为现实”“科技成果加速从‘书架’向‘货架’转化”“创新阵地上不断冒出‘黑马’，很快就成长为‘主力军’”……在3月6日举行的十四届全国人大三次会议经济主题记者会上，科技创新成为热词，金融支持科技创新的新政策密集公布。

“经济活动‘科’量的大幅提升，不仅展现了我国新质生产力的发展潜力，也凸显了金融支持科技发展的重要性，尤其是科技金融的关键作用。”全国人大代表、清华大学国家金融研究院院长田轩表示。

田轩长期从事创业投资、风险投资等领域的研究。他发现，中央、地方出台了一系列支持创投基金发展的政策，鼓励更多耐心资本投入创新创业领域；更注重大战略布局，长期投资的企业风险投资(CVC)在快速发展；国资背景创投基金正提升容错率，以真正成为“长期资本”“大胆资本”。

3月5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告提出，因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系。推动科技创新和产业创新融合发展。

在不少代表委员看来，发展新质生产力对科技金融提出了更高、更迫切的要求，要加速整合各类政策资源，探索创新金融服务模式，持续优化科技金融“生态圈”。

要锦上添花，更要雪中送炭

在北京顺义科创智造园，北京铭镛半导体有限公司董事长陈政委向记者讲述了研发成果从实验室到生产线实现“关键一跃”的故事。

该公司主要聚焦于半导体材料氧化镓的研究生产。“新材料具有很长的认证周期，需要与市场持续‘碰撞’，并及时调整技术方向来获得客户认可。在这个过程中，资金充足才能为技术研发、产品量产提供扎实保障。”陈政委坦言，争取第一笔融资非常困难，在参加了无数次路演活动后，终于获得了风险投资等资金的支持。

“金融是科技创新的翅膀。对于科创属性很强的企业来说，前期资金需求量非常大，但若成长起来，投资收益也可能是十倍、百倍，甚至更多。”全国人大代表、圣湘生物科技股份有限公司董事长戴立忠对此深有感触，科技研发周期长，政府引导基金、创投基金、银行科技贷款以及资本市场等多方助力对于企业发展至关重要。

圣湘生物的成长、壮大就是金融支持科技创新的生动案例。戴立忠回忆说，公司2017年获得弘晖资本等国内外专业投资机构联合战略投资，特别是在2020年成功实现上市，募集资金超20亿元，助力公司直面行业难题，研发了一系列国际领先的分子诊断核心技术。如今，圣湘生物联手诸多专业投资机构成立产业基金，积极投资体外诊断等领域的创新企业。

全国政协委员、恒银金融科技集团股份有限公司董事长江浩然说，初创期的科技型企业规模小、资产轻，难以通过银行信贷获得资金支持，主要依赖创业投资等直接融资。企业进入成长期后，就会得到银行科技信贷等更多资金方的关注；步入成熟期，则倾向于多元化融资策略，即通过银行贷款、债券或股票发行等多种方式筹集资金。

近年来，在政策持续引导、鼓励下，金融资源更多地向科技创新领域集聚，各类金融机构跨界合作成为常态，为科技型企业提供“天使投资-创业投资-私募股权投资-银行贷款-资本市场融资”多元化接力式金融服务。

“作为‘五篇大文章’之首，科技金融的基本逻辑是基于各方的风险偏好，协同构建能够全方位支持科技创新的生态系统。在‘生态圈’中，金融要做的不仅是锦上添花，更要雪中送炭、雨中打伞。”田轩说。

从“单打独斗”到“攥指成拳”

“客观来讲，当前科技型企业融资难、融资慢、融资贵等问题仍旧存在。”全国人大代表、四川天府银行董事长黄毅说，不少银行与投资机构仍倾向于投资风险相对较低的成熟期科技型企业，对种子期、初创期企业支持手段不多、资金投入不足，而这些企业恰恰最需要资金来启动研发与开拓市场。

在一些代表委员看来，由于不少科技型企业属于中小型企业，再加上技术研发风险高、周期长，所以科技金融发展不仅面临金融服务中小企业普遍存在的难点，又面临科技型企业风险评估难的挑战。

黄毅说，种子期、初创期的科技型企业核心资产多为知识产权、人才储备、前沿技术等“软资产”，其资产价值有待市场验证，银行也缺乏有效数据和评价标准去判断其真实经营状况。因此，风险识别与计量定价成为金融支持科技创新型企业的一大难题。

如何破局？这需要政府端、金融机构端共同发力，形成从“单打独斗”到“攥指成拳”的科技金融新局面。

一方面是技术赋能。“我们通过人工智能、大数据技术，构建数智化授信模型，将企业发明专利数、研发投入占比、人才团队构成等‘软实力’转化为量化指标，打造出一套更适用于小微科创企业的风险评估体系。”厦门国际银行行长曹川说，该行于2024年5月创新推出科技型企业专项产品“科创贷”，精准服务优质专精特新企业和获得“高新技术企业”“科技型中小企业”认定的科技型企业，为企业提供线上全自动评估、线上自动评估+线下标准化质检、线上自动评估+核心风险线下评估三种创新服务模式。截至2024年末，“科创贷”累计投放超过11亿元。

江浩然建议，各方需协力建立基于大数据的科技创新智能评估体系。金融机构需强化对司法、工商、税务及水电气等数据资源的融合应用，利用智能化手段给企业精准画像，并动态监测企业的潜在风险状况等。

另一方面是风险分散。一些代表委员建议，设立科技金融风险补偿资金池，完善和发展再担保体系，有效发挥政府性融资担保体系的增信、分险和引领功能。

黄毅认为，可加强银行与非银金融机构间的联动，统筹发挥好股、债、贷、保等金融功能。针对科技型企业不同发展阶段的经营特点，共同开发针对性强的定制化金融产品，精准满足企业发展资金需求。同时，银行可加强与保险机构的合作，创新研发费用损失保险等产品，与股权投资机构紧密合作，通过投贷联动，为科技型企业提供专业化、综合性的“债+股+权”金融服务。

从资本市场来看，风险分散功能是其突出优势。“风险投资机构可通过少数项目的巨大成功来覆盖多数失败项目的损失。这使其对科技创新具有高度敏感性，能够捕捉到未来的发展方向和明星创业者。”田轩建议，优化私募股权投资基金税收安排，按投资期限实行差别税率，投资期限越长则税率越低。

从“朋友圈”到“生态圈”

多方主体的跨界合作，不仅让各类金融机构拓展了“朋友圈”，更折射了科技金融“生态圈”的不断优化。

“有些初创企业不了解投资机构，投资机构也不了解这些企业，我们在其中起到牵线搭桥的作用。”在与北京铭镛半导体有限公司打交道的过程中，工商银行北京顺义支行公司金融业务部总经理韩文明发现，企业的需求是多元的，并会随着发展阶段的变化而变化。这就需要不同类型的金融机构提供综合服务。

全国政协委员、上海交通大学中国发展研究院执行院长陆铭表示，不同类型的金融机构风险偏好也不尽相同。在支持科技创新方面，不能单一强调某一类金融机构的重要作用，而是要不同金融力量相互配合，实现优势互补、优势共赢，为科技型企业提供全生命周期的多元化、立体化、接力式金融支持。

现在，越来越多的金融机构会根据企业需求，聚合银行、创投基金、保险机构、证券公司、会计师事务所等“朋友圈”的资源，为科技型企业提供综合服务。

“在恒银科技快要结束融资的阶段，一知名机构了解到我们的项目，并很快达成合作。这家机构不仅仅提供资金支持，还帮助我们拓展市场。”江浩然笑着说，“当然，投资机构也在企业上市后得到了很好的投资回报。这是双赢。”

“我通过对数十个国家和地区的学术研究发现，资本市场越发达，对技术密集型产业创新的支持作用越大。”田轩说，从金融体系来看，优化科技金融“生态圈”需要大力发展多层次资本市场，提高直接融资比重。这包括持续提升发行上市制度对科技型企业的包容度，并购置重组制度对上市公司发展新质生产力的适配性以及持续壮大耐心资本等。

在全国政协委员、民革中央经济委员会副主任何杰看来，耐心资本的壮大、科技金融“生态圈”的优化，将有利于形成“鼓励创新、宽容失败”的氛围，为科技企业提供热带雨林式的创新土壤。“大家合力共建生态系统来支持科技创新，相信科技创新一定会有大发展。”何杰说。

(新华社北京3月8日电)

金融活水激荡科技创新大潮

| 从全国两会看优化科技金融“生态圈” |